Aktuelle nyheter 

Private barnehager til topps igjen 

For tredje året på rad svarer foreldrene at de er mest fornøyd med de private barnehagene. – Her har andre sektorer mye å lære, sier Arild M. Olsen i Private Barnehagers Landsforbund.


- Se mot barnehagene, bør være det offentliges nye mantra, sier Arild M. Olsen i PBL. 

Av: Irirs Lyngmo og Trine Jonassen | 15.11.2011 
Ikke bare scorer de private barnehagene høyere enn de kommunale når det gjelder tilfredshet. Barnehagesektoren er også den offentlige tjenesten som brukerne er mest fornøyd med. Det viser en undersøkelse gjennomført av EPSI Norge.

Det er tredje året på rad at EPSI gjennomfører en undersøkelse for å måle tilfredsheten med det offentlige tjenestetilbudet. I tillegg til barnehagesektoren er brukertilfredsheten målt innenfor grunnskole, helsetjenester, transport og politi.

Ingen scorer så høyt som barnehagesektoren hvor sektoren på en skala fra 0 til 100 oppnådde en tilfredshet på 75,7. Det er nesten to poeng bedre enn i 2010.

Best i alle kategorier

Når man ser på forskjellene mellom private og kommunale barnehager, er disse fortsatt betydelige. Private barnehager oppnår høyere score enn de kommunale innenfor samtlige kategorier.

Hvorfor er foreldrene i private barnehager mer fornøyde med tilbudet? Si din mening i kommentarfeltet nederst i saken.

Desidert høyest scorer de private barnehagene når det gjelder lojalitet. Hele 86 av totalt 100 poeng får de private barnehagene, mens de kommunale barnehagene oppnår 83 poeng.

Også når det gjelder opplevd kvalitet og service i barnehagen er foreldrene i private barnehager mer fornøyd enn de kommunale foreldrene . Men det er opplevd verdi for pengene at avstanden mellom de private og kommunale er høyest. Hele fem poeng skiller privat og kommunal sektor.

Undersøkelsene ble gjennomført av Norsat i perioden 1. september til 30. oktober og viser at kundetilfredsheten i barnehagesektoren har styrket seg noe fra i fjor.

Meget god score

I analyserapporten fra EPSI slås det fast at kundetilfredsheten alt i alt er meget god og at de private barnehagene i snitt har de mest fornøyde kundene.

”Mens forventningene kundene har er sammenfallende, så presterer de private barnehagene jevnt over bedre enn de kommunale barnehagene på de målte parametrene. Det er særlig innen kategoriene ”Opplevd verdi for pengene” og ”Produkt kvalitet” at forskjellen er størst”.

Sammenlignet med resultatene fra i fjor er det små endringer å spore, bortsett fra lojaliteten som har gått vesentlig fram både i kommunale og private barnehager.
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– Kundetilfredsheten og lojaliteten med norske barnehager er høyere enn tidligere og på et tilsvarende nivå som i Sverige, sier daglig leder Fredrik Høst i EPSI Norge.

– Brukertilfredsheten for sektoren er samlet sett meget god, og både private og kommunale barnehager kan altså notere seg en viss fremgang. Forventningene hos brukerne har steget siden i fjor, men analysen viser samtidig en viss fremgang både på servicekvaliteten og produktkvaliteten. Studien avdekker videre at de største forskjellene mellom kommunale og private barnehager finnes innen produktkvalitet, og herunder ser vi at differansen er størst på områder som ”kvaliteten på lekeområder, leker og lokaler” og ”kvaliteten på barnehagenes mat”, sier Høst.

 

– Andre har mye å lære av barnehagebransjen
 

– Dette stadfester private barnehagers urokkelige posisjon som et lokomotiv blant offentlige tjenester i Norge, sier administrerende direktør Arild M. Olsen i Private Barnehagers Landsforbund – og legger til:

 

– I undersøkelse etter undersøkelse får eiere og ansatte i norske barnehager, og altså i private barnehager spesielt, en bekreftelse på det gode arbeidet som hver dag gjøres for barn og foreldre. Resultatene viser at andre sektorer har mye å være av barnehagebransjen. «Se til barnehagene» bør være det nye mantraet i norsk offentlig sektor.

 

Barnehagebransjen skiller seg fra andre sektorer ved at om lag 50 prosent av tilbudet – 3 500 barnehager – drives av private aktører.

 

På topp tre år på rad
 

Barnehagene toppet også listen blant offentlige tjenester i 2009 og 2010, de to årene barnehagesektoren har vært en del av målingene til EPSI Rating.

 

EPSI Rating er et internasjonalt system for å samle inn, analysere og spre informasjon om kundens forventinger, opplevd kvalitet og verdivurdering av varer og tjenester.

