SÆRTREKK VED HOLESTUA’s FRILUFT/UTEAVDELINGEN:
Friluftsavdelingen har naturen som arena for lek, opplevelse og læring. Barnehagens satsningsområde fra vi starta:  alle skal få kunnskaper, erfaringer, utfordringer og opplevelser i/om natur og miljø.
Dette for vi til ved å:
-    være i naturen

· gi naturlige utfordringer i trygge omgivelser

· gi nære naturopplevelser

· lære barna å kle seg og te seg i all slags vær

· lære dem å bruke ski og kjelke

· lære dem å bruke redskaper som kniv etc

· lære dem å høste fra naturen

· lage bål til hygge og naturen

· undre oss over det vi ser, og det vi ikke ser

· vise omsorg for hverandre

· lære om naturen

· vise hensyn og være varsomme når vi ferdes i naturen

"Barn og voksne i barnehagen skal få oppleve at de er en del av naturen”
Ved å kunne oppleve og utforske naturen vil barna tilegne seg ferdigheter og kunnskaper som er av betydning for videre utvikling
Vi tror at  en oppvekst preget av utendørs aktiviteter gir ungene en ballast som er vel så viktig som de tradisjonelle innendørs aktivitetene i barnehagen. ”Vi flytter aktivitetene ut i naturen og tar med oss naturopplevelser og inntrykk til bearbeiding inne".
Hvor mye ute har vi vært?

6,5 -7,5 time pr utedag x 2=13/15 to hele dager pr uke/ fra 01.09.06.

Den andre utetida i bhg som også har økt betraktelig som en bonus etter at ute avd startet. Ute tida de 3 andre dagene er fra 13/13.30-17.00. Svært sjelden at ungene ønsker seg inn/heller ikke lagt opp til ulike aktiviteter inne. Fokus på å gjøre utetida spennende /aktiv/mange utfordringer.

Hva har vi oppdaga gjennom observasjon/intervjuer/være tilstede? 

* Ekstremt lavt sykefravær, på utegruppe ungene 11 stk, 9 hele dager.

* Lavt sykefravær blant de ansatte.

* Mer selvstendige unger, mer lærelyst, motiverte, nesten aldre hørt unger som har kvia seg/ ikke vil ut på utedagene.
* Mindre konflikter enn inne, mer utfoldelse.

* Er ikke ensporet på natur/enn vi trudde. Barna får oppleve alle andre ting som barn i andre barnehager får, alt fra karneval, Lucia , fødselsdager  Hva med bøker/blir det tid til lesing spurte en lærer meg? Ingen billedbok kan erstatte de opplevelsene som blir barn til del i slike omgivelser, selv om boken kan supplere den!

* Barn trenger ikke «kjøpeleker» i skogen, naturen ser til at fantasien blir tatt i bruk». ”Under et grantre er det ei jente som inviterer til et lite måltid” ”Steinrøysa er til tider et kjøkken, noen ganger et fly og atter igjen kan den være en bil. Her er stimuli for enhver, og fantasien og kreativiteten blomstrer”.
Ungene fåt utforske omgivelsene, være i bevegelse, få naturlige utfordringer og mulighet til å mestre dem, ha nok tid og rom til disposisjon, oppleve fleksibilitet i hverdagen, ha frihet 
*Rom for frihet og lek- Alt kan gjøres ute! Det er en fordel å ha frihet til å leke hvor man vil, det er ingen gjerder som stenger. De behov barn i ulik grad har for spenning, blir ivaretatt, og kreftene kanalisert i kreative baner. Prosjekter knytta til vann/sand/is/snø/forskjellige dyr, skogen/balder/miljø m m detta kjenner dere igjen fra ukeplanene.

Ute danner barna lekegrupper ut fra hva de leker med, ikke på grunnlag av hvordan personalet deler inn barnegruppene. Er det ikke en menneskerett å få lov å leke med kameraten sin?
"Barna bruker ulik tid for å komme seg ut i skogen, de må få lov til det. Hvis Per har lyst til å stoppe for å se på hestene så kan han det".

”Det skaper livskraftige barn”.
Alle aktiviteter kan  legges utendørs. Det meste kan gjøres ute, tegne, male, bake, lage mat.
"De dagene vi er inne er både personalet og barna mye mer slitne enn når vi er ute”

"Vi er opptatt av frihet, ingen gjerder. Det er aldri barn som stikker av, de går så langt de tør".

Ukeplan: alltid noe tid som ikke har en eksakte planer om hva som skal gjøres til en hver tid. Likevel var ingen ting tilfeldig: det betyr:det å gripe de anledninger og opplevelser som dukker opp, krever en våken voksen. Det betyr igjen at personalet må være observante i forhold til alle de små situasjonene og anledninger som oppstår i hverdagen og utnytte dem som utgangspunkt for barns læring. Dette er personalets utfordring og setter store krav til dem som yrkesutøvere. "Men", vi tror at "dette er grunnlaget for de voksnes trivsel i barnehagen, fordi, ved å ta de utfordringer som kommer, setter det krav til personalet på en annen måte. Det gjør at de føler de er i stadig utvikling ved å ta og mestre de utfordringer som dukker opp. Det ser ut til å skape trivsel og glede i arbeidet. Det er en mulighet for at det kan skyldes at vi har så lite sykefravær både blant barn og personale". 

Dette er interessante tanker i forhold til den betydning trivsel og glede faktisk har for arbeidsinnsatsen til yrkesutøverne i barnehagen, og at dette er faktorer som spesielt er knyttet til uteliv.
* Tid og fleksibilitet 

I barnehager som andre arbeidsplasser kan man møte inngrodde vaner/rutiner. Feks  ute og innetid. Altså faste tider alle er inne på og faste tider alle er ute på. Det blir også brukt veldig mye tid på planlegging for inneaktiviteter, og at mye av dagen ble styrt av tidspunkter for personalets pauser og møtetider. En ideell målsetting i vår utebarnehagen er blant annet at den ikke skal være styrt og bundet av alle "må-oppgavene" som man ofte finner ellers. Tiden skal være ens egen, og barnas behov skal være mer rådende enn voksnes behov for pauser og røyk/ ansatte i Holestua kortere arbeidsdag/ingen pause.

Vi har en påstand her: ”alle de tingene voksne bare” må gjøre” virke kvelende på personalets kreativitet og hemmende på barns lek. ”Ta barnets perspektiv”

Dette setter imidlertid store krav til personalet. Min påstand er at denne arbeidsmåten er svært krevende, men mer utfordrende og lærerik, og gjør voksne til mer kompetente voksne i forhold til barn.
· Læringssyn: Barn må møte noen utfordringer for å lære. De må "kjenne på kroppen", fordi det er på den måten de får viktige erfaringer som de lærer av. Noen småskader er nødvendig slik at barn i ettertid kan lære seg å unngå det som er farlig. Dette danner utgangspunkt for en hensiktsmessig bruk av rammeplanen og dens intensjoner og vektlegging av samspill og basiskompetanse som et viktig grunnlag for læring. 
· Rammeplanens fem fagområder går inn som naturlige elementer i læringsprosessen.
·  Mestringsfølelse- god selvfølelse: 

· bevegelse 

· koordinasjon 

· balanse 

· utholdenhet 

· utfordring 

· styrke m.m. 
Hva sier ekspertene/forskning?
Vi har fått en ny pasientgruppe. Tidligere kom barn med skader de hadde pådratt seg i sport. Nå kommer de med smerter fordi de ikke bruker kroppen, sier Ekeland. Spesielt er dette fremtredende når barnet vokser. Ekeland mener at det er kommunen og bhg/skolenes ansvar å fange opp stillesittende barn. 

Barns fysiske inaktivitet er et økende problem (NOSEB, 2000) Noen mulige konsekvenser : manglende motorisk kontroll og mestring (NTNU, HiST, 2003) som igjen ser ut til å være av betydning for barnets sosiale utvikling og selvbilde. Barn med usikker motorikk bruker mental energi for å mestre kroppen og med det får mindre energi og oppmerksomhet til annen læringsaktivitet (Kjell Fredens). Overvekt og muskel- og skjellettplager hos barn kan være andre problem knyttet til inaktivitet (Jørgen Reimers, Anne Brodersen) Barns bevegelsesglede og vaner etableres tidlig. Barnehagen sammen med foreldrene har med dette et stort ansvar.

Fysisk aktivitet og Helse har fått et eget kapittel i rammeplanen for barnehagen.

.

