VEDTEKTER FOR HOLMENTOPPEN BARNEHAGE

Gyldig fra 01.08.2018 (revidering)
HOLMEN MENIGHETSRÅD

har på sitt møte 08.04.03. fastsatt disse vedtektene for Holmentoppen barnehage, i henhold til” Lov om barnehager” av 6. Juni 1975 nr. 30 med endringer ved Lov av 16. Juni 1989. Jfr. også endrede forskrifter til loven av 01.01.1991. Vedtektene er revidert i samarbeidsutvalget 19.02.2003 etter gjeldende bestemmelser i ”Lov om barnehager” (01.01.1996) og Rammeplan for barnehager samme år. Vedtektene er sendt Barnehageutvalget i Asker til orientering.  Vedtektene gjelder fra 01.08.03.

FORVALTNING AV BARNEHAGEN

Holmentoppen eies og drives av Holmen menighet, som bygger sin virksomhet på Den norske kirkes grunn. Eiers oppgave og ansvar tilligger Holmen menighetsråd. Barnehagen drives i samsvar med gjeldende lover, forskrifter, retningslinjer og kommunale vedtak som gjelder barnehagens drift og vedtekter. Barnehagen har eget internkontroll-system. Dette går på sikkerhet og vedlikehold. Netto leke/oppholdsareal er 4,0 kvm for barn over tre år og 5,3 kvm for barn under tre år. Utearealet er på ca. 700 kvadratmeter.

FORMÅLSBESTEMMELSE

Barnehagen skal, i nær forståelse og samarbeid med hjemmet, hjelpe til med å gi barna en kristen oppdragelse. Barnehagen skal gi barna et stimulerende miljø med vekt på:

· utviklings- og aktivitetsmuligheter

· individuell og gruppevis omsorg og støtte

· utvikling av evne til toleranse og omsorg for andre

· etisk og religiøs veiledning

Barnehagen skal bygge på grunnleggende verdier i kristen arv og tradisjon.
SAMARBEIDSUTVALGET

skal være et samarbeidsorgan mellom foreldre, personalet og eier. Foreldrerådet, de ansatte og eieren velger hver to representanter til barnehagens samarbeidsutvalg. Styreren har møte-, tale-, og forlagsrett i samarbeidsutvalget. Representantene for foreldrene og de ansatte velges for ett år av gangen. Funksjonstiden for eierrepresentantene er 4 år (en menighetsrådsperiode).

Samarbeidsutvalget skal blant annet:

· se til at barnehagen blir drevet innenfor rammen av barnehageloven, barnehagens vedtekter og budsjett

· behandle årsplan for barnehagens virksomhet

· legge fram forslag til budsjett overfor eier og legge fram årsregnskap

· uttale seg om personalinstrukser

· uttale seg om endringer av vedtekter

· avgi årsberetning til barnehagens eier

Samarbeidsutvalget skal forelegges saker som er av viktighet for barnehagens virksomhet. Samarbeidsutvalget har rett til å uttale seg i slike saker før avgjørelse blir tatt. Samarbeidsutvalget skal be om foreldrerådets syn i saker som må anses som særlig viktig for foreldrene.
FORELDRERÅD
1. Foreldrerådet består av foreldre/foresatte til alle barn i Holmentoppen barnehage.

2. Foreldrerådet skal fremme samarbeid mellom hjem og barnehage.

3. Foreldrerådet kan be om å få seg forelagt saker av viktighet for foreldrenes forhold til barnehagen. Foreldrerådet har rett til å uttale seg i slike saker før avgjørelse blir tatt.

4. Ved avstemming i foreldrerådet gis det en stemme for hver fremmøtt.

Første møte i foreldrerådet etter sommerferien innkalles og ledes av styreren. På dette møtet velges rådets leder og nestleder, som også blir foreldrenes representanter i samarbeidsutvalget. I tillegg velges 2 foreldrerepresentanter som blir vararepresentanter i samarbeidsutvalget. De 4 valgte representantene utgjør foreldrerådets arbeidsutvalg, som har ansvar for innkalling og ledelse av senere rådsmøter. Alle valg skal skje skriftlig dersom noen krever det.

5. Ansatte, som selv har barn i barnehagen, er ikke valgbare som foreldrerepresentanter.

TILSETTING AV PERSONALET

Eieren tilsetter personalet. Styreren har rett til å uttale seg ved tilsetting. Styrer skal ha førskolelærerutdanning. Eier fastsetter instruks for personalet. Personalet skal arbeide i samsvar med det formål som er satt for virksomheten.  Personalet ansettes på 6 måneders prøvetid.

OPPTAK AV BARN

Barnehagen er åpen for barn som er bosatt i Asker kommune. Søknad om opptak skjer på fastsatt skjema fra kommunen. Opptaket administreres av Asker kommune i samarbeid med styrer på bakgrunn av innstilling fra styrer. Foreldrerepresentantene er inhabile ved opptak. Tildelt barnehageplass kan beholdes fram til skolestart, men må bekreftes hvert år. Oppsigelse av plass sendes skriftlig fra foresatte. Oppsigelsestiden er 3 måneder, regnet fra 1. i måneden. 

OPPTAKSKRITERIER

Barnehagen tar inn barn fra 1-5 år. Barn med funksjonsvansker og barn med vedtak i henhold til barnevernsloven prioriteres i henhold til barnehageloven § 13. Søsken prioriteres. Opptak skjer etter gjeldende kommunale kriterier og slik at alders- og kjønnsfordeling gir en god gruppesammensetning. For øvrig prioriteres barn av ansatte i Holmen menighet.
BARNEHAGENS ÅPNINGSTID

Barnehagen drives som heldags barnehage og er godkjent for en gruppe barn i alderen 1-5 år.

Åpningstiden er: Mandag – fredag 07.30 – 17.00

Barnehagens åpningstid må respekteres.

Barnehagen er stengt fire uker i juli måned.

Barnehagen er stengt mandag, tirsdag, onsdag før Skjærtorsdag og i romjulen (hverdager mellom jul og nyttår).
FORELDREBETALINGEN

Foreldrebetalingen følger til enhver tid gjeldende bestemmelser for foreldrebetaling i barnehager. Betalingen skjer forskuddsvis den 1. hver måned. Det kan søkes om søskenmoderasjon.  Det betales for 11 måneder av året. Juli er betalingsfri. Barnehagen forbeholder seg retten til å øke foreldrebetalingen i løpet av året dersom det oppstår uforutsette endringer i økonomien. For sen betaling utover 15 dager får rentetillegg. Etter 1 måneds for sen betaling regnes plassen som oppsagt.

BRUK AV BARNEHAGEN

Når det ikke hindrer den daglige driften av barnehagen, kan lokalene brukes til andre møte- og aktivitetstilbud. Holmen menighetsråd står ansvarlig for utleie og bruk. 

ÅRSPLAN

Barnehagen skal ha en årsplan som gir oversikt over aktivitetene i barnehagen og den pedagogiske virksomhet gjennom året.

IVERKSETTING OG ENDRING AV VEDTEKTENE

Vedtektene for Holmentoppen barnehage gjøres gjeldende fra 01.03.2008. Endring av vedtektene kan bare foretas av eier etter uttalelse fra samarbeidsutvalget, og skal sendes Barnehageutvalget til orientering. Eier kan bestemme at driften skal nedlegges og hvordan aktiva i så fall skal anvendes.

NOEN PRAKTISKE RÅD TIL FORELDRENE.

· Barnas tøy og støvler må navnes.

· Tøfler eller lette innesko, men ikke tresko eller slippers til innebruk.

· Fint om barna kan ha sekk som rommer matpakke, termos, og litt ekstra tøy, - for eksempel regntøy.

· Barn som blir forkjølet, hoster, eller har feber, må holdes hjemme til de er friske.

· Barnehagen må underrettes om eventuelt fravær.

