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[bookmark: _Toc523732504]INNLEDNING
Årsplanen er skrevet ut fra de retningslinjer barnehageloven, Rammeplan for barnehager og forventningsbrev fra oppvekstdirektøren til enhver tid gir. Den gir foreldre og andre interesserte informasjon og innsyn i barnehagens pedagogiske arbeid og den fungerer som et arbeidsredskap for personalet. Årsplanen gir viktig informasjon om barnehagens pedagogiske arbeid.
Barnehagetiden er et læringsløp hvor personalet stimulerer til lek, læring og mestringsaktiviteter. Det foregår progresjon i barns utvikling og i barnehagens innhold fra barnet begynner i barnehagen til skolestart. Det legges vekt på gode og trygge overganger fra hjem til barnehage, fra avdeling til avdeling og overgangen fra barnehagen til skolen. Barnehagen følger Asker kommunes retningslinjer for overgang fra barnehage til skole.

[bookmark: _Toc523732505]VISJON
På lag med barna
I Holmentoppen barnehage jobber vi for å være engasjerte og tilstedeværende voksne, og for å skape et trygt miljø for barn og foreldre.
Vi ønsker å bidra til at barna blir den beste versjonen av seg selv – i en hverdag fylt med omsorg, lek, glede og humor.

[bookmark: _Toc523732506]PERSONALET
Else Johanne Nordby – assistent 100% stilling
Martha Stein – pedagogisk leder 100% stilling
Norunn Edvardsen – pedagogisk leder 20% stilling
Gunn Warløs -  Styrer/pedagogisk leder 100% stilling. 
Elin Dahlen – tar over styrerstillingen fra 15.oktober, 25% stilling

[bookmark: _Toc523732507]SAMARBEIDSUTVALGET
Britta Hässlich (Eierrepresentant)
Kirsten Bleskestad (Eierrepresentant)
Beate Løvås Solem (Foreldrerepresentant)
Maria Buskoven (Foreldrerepresentant)
Else Johanne Nordby (Ansattes representant)
Gunn Warløs (Ansattes representant)




[bookmark: _Toc523732508]SATSNINGSOMRÅDE
LEK OG EGENLEDELSE
Leken er representasjon av virkeligheten som vi kan øve oss på og lære handlingsmønstre fra. Lek er det viktigste for barn, det er gjennom leken de lærer best. 
Leken skal ha en fremtredende plass i barns liv i barnehagen. Lek er glede, begeistring og fantasi. Leken er stor del av barns hverdag. Barna har høy kompetanse og viser engasjement i leken. I leken blir språket aktivt anvendt. Barns vennskap legges til grunn i leken, og i samspill med hverandre legges grunnlaget for læring og sosial kompetanse.
Vi kan bryne oss på den og når vi får det til har vi det moro! Hvis leken er for lite utfordrende får hjernen det for lett og er det kjedelig. En god lekesituasjon er når barnet klarer å utnytte sin mestringsflate og utnytte sin egen kunnskap. Gjennom leken (f.eks. butikk) er barna innom alle de 7 fagområdene som rammeplanen omtaler.
Voksenrollen er viktig i barns lek og den voksne må være tilstede. Barn trenger voksne som støtter, stimulerer og gir utviklende innspill i rolleleken. Barnehagen skal legge til rette for variert lek som gir mulighet til læring, gode opplevelser, glede og mestring. Noen aktiviteter i barnehagen legges opp av de voksne i forkant, dette er formell læring. Andre læringssituasjoner, uformell læring, er de som bare oppstår her og nå fordi barna er opptatt av noe. Begge situasjonene har en pedagogisk hensikt og er like viktige i barns læring.
Rolleleken er blant de beste pedagogiske virkemidlene vi har for å styrke egenledelse.
Egenledelse er evnen til å være aktiv og selvstendig i en oppgave over tid. Det brukes som en samlebetegnelse på overordnede funksjoner i hjernen som setter i gang, styrer og regulerer adferden vår. Egenledelse er viktig for sosialt samspill, deltakelse og medvirkning i barnehagen. 

[bookmark: _Toc523732509]PEDAGOGISK ARBEID

BARNS MEDVIRKNING
Barnehagen skal ivareta barnas rett til medvirkning ved å legge til rette for og oppmuntre til at barna kan få gitt uttrykk for sitt syn på barnehagens daglige virksomhet, jf. Barnehageloven §1 og §3. Barna skal jevnlig få mulighet til aktiv deltakelse i planleggingen og vurderingen av barnehagens virksomhet. Alle barn skal få erfare å få innflytelse på det som skjer i barnehagen.

LEK
Vi legger til rette for variert lek, som gir barna mulighet for læring, mestring og gode
opplevelser. Noen aktiviteter planlegges av voksne i forbindelse med for eksempel et emne vi jobber
med. Ved oppdagelsesturer og kulturelle innslag gir vi grunnlag for at dette videreføres til lek i
etterkant (formell læring). At barn tar initiativ til egen lek er uformell læring. Begge tilfellene har
pedagogisk hensikt og er like viktig for barns læring. Voksenrollen er viktig som støttespiller.



SOSIAL KOMPETANSE
Sosialkompetanse handler om hvordan vi definerer og løser problemer i menneskelige relasjoner. Det inkluderer evnen til å ta initiativ til og vedlikeholde samspill med andre, løse konflikter og bygge vennskap. Ved å utvikle sosialkompetanse blir barna styrket i det miljø de er og det som møter dem etter barnehagealder. Barns behov for sosialkompetanse blir synlig da det å få venner og få «bli med» er noe av det viktigste i oppveksten. Det kreves sosiale ferdigheter for å delta i samspill, og det er nødvendig å delta for å utvikle sosiale ferdigheter som fungerer i samspill med andre. Å ha et godt samspill med andre barn og voksne har avgjørende betydning for barns utvikling. Barnehagen skal hele tiden jobbe med å støtte og fremme enkelt barns og barnegruppens sosiale ferdigheter.
Barnehagen har en viktig oppgave i å formidle grunnleggende verdier, som fellesskap, omsorg og medansvar. Barna skal lære empati og rolletaking, som handler om å ha innlevelse i andres følelser og forståelse for andres perspektiv og tanker. De skal lære å utvikle selvkontroll, hvor de utsetter egne behov og ønsker i situasjoner som krever turtaking, kompromisser og felles avgjørelser. Dette er også viktig i konflikthåndtering. Vi jobber for å fremme prososial atferd. Dette er positive sosiale holdninger og handler som å hjelpe, oppmuntre og dele med andre.
I tillegg jobber vi for at barna skal hevde seg selv og egne meninger på en god måte og å tørre å stå imot gruppepress. Vi har fokus på lek, glede og humor i barnehagen. Barna skal lære å skille lek fra annen aktivitet, tolke legesignaler og å bli med på lek og samtale som allerede er i gang. Barna skal få la seg rive med, føle glede, slappe av, spøke og ha det moro. En aktiv og tydelig voksenrolle er viktig i dette arbeidet.
Barnehagen skal skape et varmt og inkluderende miljø, der anerkjennende og støttende relasjoner legges til grunn for utvikling av sosialkompetanse. 
Vi bruker metoden hjerteprogrammet i dette arbeidet.

DANNING
Barnehagen skal i samarbeid med hjemmet ivareta barns behov for omsorg og lek, og fremme læring og danning som grunnlag for allsidig utvikling. Barnehagen skal på grunnleggende verdier i kristen og humanistisk arv og tradisjon, slik som respekt for menneskeverdet og naturen, på åndsfrihet, nestekjærlighet, tilgivelse, likeverd og solidaritet, verdier som kommer til uttrykk i ulike religioner og livssyn og som er forankret i menneskerettighetene.
Danning er en livslang prosess som blant annet handler om å utvikle evne til å reflektere over egne handlinger og væremåte. Danning skjer i samspill med omgivelsene og med andre.
I barnehagen ivaretas dette ved omsorg og nærhet, i lek, ved opplevelser i og utenfor barnehagen, i samspill med hverandre, de voksne og miljøet rundt. De voksne tar barns innspill på alvor og gir barna rom for utøvelse av empati og omsorg.

LÆRING
Læring i barnehagen skjer gjennom lek, hverdagsaktiviteter og samlinger. Gjennom temaarbeid og ulike emner jobber vi med de syv fagområdene i rammeplanen. Ved å være oppmerksomme på barnas interesser og engasjement kan vi legge til rette for ulike situasjoner og aktiviteter. Når barna kommer med initiativ eller spørsmål på noe de undrer seg over, tar vi tak i dette og utforsker det videre. Vi drar på tur i skog og mark, nærmiljøet og har kulturelle opplevelser. Til sammen sørger vi for at barna får varierte erfaringer, utfordringer og opplever mestring. 

OMSORG
Vi møter barna som likeverdige individer og har fokus på å anerkjenne deres opplevelser og erfaringer. Ved å møte barna med respekt og gjensidig tillit og gi dem trygge rammer i hverdagen, skaper vi rom for barnas vekst og utvikling. Dette gjør vi ved å lytte til barna og ivareta deres behov. Ved å være bekreftende og støttende fremmer vi barnas gode sider og bidrar til at barna utvikler sitt eget potensiale. Vi støtter barna på deres vei til å bli trygge og selvstendige individer. Sammen skaper vi trivsel, trygghet og omsorg.

[bookmark: _Toc523732510]MOBBING
Mobbing i barnehage kan forekomme og i Holmentoppen barnehage er det er ikke akseptabelt.
Mobbing i barnehagen dreier seg om at noen barn plages og fornedres systematisk. Maktmidler som brukes kan være ignorering, utestengning, erting, slag og spark. Disse maktmidlene brukes ikke tilfeldig og de rammer ikke tilfeldig. De brukes systematisk over tid og rammer ett eller flere barn på avdelingen.
Mobbing blant småbarn forebygges ved at vi voksne er oppmerksomme på det enkelte barns trivsel, og samværsmønster i gruppa. Mobbing kan stoppes ved aktivt deltagende voksne som griper inn når det er nødvendig.
I barnehagen jobber vi med å formidle grunnleggende verdier som fellesskap, omsorg og medansvar i arbeidet med sosialkompetanse. Dette er viktige egenskaper for å lære hvordan vi forholder oss til andre.
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KOMMUNIKASJON, SPRÅK OG TEKST
Vi arbeider med kommunikasjon og språk for at barna skal kunne utrykke sine følelser, tanker, meninger og erfaringer. Samt bruke språket for å skape relasjoner, delta i lek og kunne løse konflikter. Dette tilegnes gjennom daglige rutiner og aktiviteter, samlingsstund, pekebøker, lesing, sang, rim, regler, dramatisering og lek.

KROPP, BEVEGELSE, MAT OG HELSE
Vi vil lære viktigheten av å ta vare på kroppen ved fysisk utfoldelse, sunn mat og god helse. God helse innebærer både fysisk og psykisk stimulans. Gjennom fysisk aktivitet lærer vi å ta vare på kroppen og utvikler grovmotoriske og finmotoriske ferdigheter. 
Hygiene er viktig for å ta vare på kroppen. Vi lærer om blant annet tannpleie, håndhygiene, hvordan kroppen fungerer og smittevern. Vi lærer om sunn mat og hvor den kommer fra. Barna er med på innkjøp og tilberedning av mat, vi lærer om matkultur i Norge og andre land. 

KUNST, KULTUR OG KREATIVITET
Vi legger til rette for at barna skal kunne utvikle seg i forhold til musikk, bevegelse, forming og drama. Barna utvikler sin evne til kreativitet og kommunikasjon med andre gjennom de estetiske fagområdene. Barna har tilgang til ting og materialer som gjør at de kan ta i bruk sin fantasi, kreativitet og skaperglede.

NATUR, MILJØ OG TEKNOLOGI
Barna skal lære å ta vare på nærmiljøet og jorda vi lever på. De får ulike naturopplevelser og blir bevisste på hvordan man tar vare på naturen og mangfoldet som lever der. Dette gjør vi ved å utforske, eksperimentere, erfare og lærer om dette tema. Vi bruker blant annet digitale verktøy, bøker, forstørrelsesglass og insekts-glass. Vi observerer forandring i naturen gjennom hele året og undrer oss over dette.

ANTALL, ROM OG FORM
Matematikk er viktig da den spiller en naturlig rolle i barns lek og har en egenverdi her og nå for barna som de har glede av. Den er viktig for overgangen mellom barnehage og skole og for framtiden. Vi utvikler matematisk kompetanse blant annet gjennom rollelek, spill, hverdagslige aktiviteter, friluftsliv, utforskning, konstruksjonslek, dramatisering, samling, rim, regler og sanger.

ETIKK, RELIGION OG FILOSOFI
Barna skal få kjennskap til grunnleggende verdier i kristen og humanetisk arv og tradisjon. Vi vil markere merkedager, høytider og tradisjoner i den kristne kulturarven og andre religioner og livssyn som er representert i barnehagen. Barna skal utvikle interesse og respekt for hverandre og forstå verdien av likheter og ulikheter i et fellesskap.


NÆRMILJØ OG SAMFUNN
Barna skal bli kjent med samfunnet de er en del av og oppmuntres til deltakelse. De skal bli spesielt kjent med nærmiljøet, lokalhistorie og lokale tradisjoner. Barna skal lære om ulike levesett og familieformer. De skal ha kjennskap til samene som er Norges urfolk og til samisk kultur. 
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I rammeplanen er det presisert at den pedagogiske virksomheten skal vurderes på en planlagt, åpen og systematisk måte. Det er kvaliteten i det dagligdagse samspillet i barnehagen, som er en av de viktigste forutsetninger for barns utvikling og læring. Barnegruppen og det enkelte barns trivsel og utvikling skal observeres og vurderes fortløpende. 
Vi i Holmentoppen er opptatt av et godt samarbeid og det er jevnlige møter hvor vi diskuterer utfordringer og videre oppfølging der det er behov. Vi vurderer vår væremåte og arbeidsform gjennom samarbeidsundersøkelser og samtaler.
PERSONALETS OPPGAVER OG SAMARBEID: 
· Årsplan 
· Månedsplaner 
· Ukebrev hver fredag 
· Daglig dialog ved levering og henting 
· Foreldremøter to ganger i året
· Foreldresamtaler 2 ganger i året og ellers ved behov  
· Bilder fra barnehagehverdagen 
· Evalueringer av temaer 
· Permer til hvert barn hvor vi samler tegninger, bilder etc.  
DOKUMENTASJON AV BARNAS DELTAGELSE:
· Tekstskaping av barna etter turer/opplevelser 
· Tar bilder, lager film, lager egne historier og bøker 
· Stiller ut egne arbeider 
BARNEHAGENS VURDERINGSARBEID: 
· Brukerundersøkelse 
· Planleggingsdager og personalmøter 
· Observasjoner

[bookmark: _Toc523732513]SAMARBEID MED ANDRE
· Holmen kirke
· Asker kommune. Kurs, opptak av barn etc. 
· Asker og Bærum brannvesen. Gjennomfører brannvernopplæring for 5. åringer.
· Grunnskolen
· TFS
· Helsestasjon
· PPT og fagteam
[bookmark: _Toc523732514]PROSJEKTARBEID/TEMAARBEID
Vi jobber med prosjekt- og temaarbeid ut ifra barnas interesser. Vi griper fatt i det vi observerer at barna viser interesse for og jobber videre med dette gjennom aktiviteter og lek knyttet til tema. Med dette mener vi at måneds- og ukeplaner inneholder innspill fra barna. Slik ivaretar vi barns medvirkning i barnas hverdag. 

[bookmark: _Toc523732515]OVERGANG BARNEHAGE/SKOLE
Barnehagen forbereder overgangen til skole ved å få barna selvstendige ved av og påkledning, toalettbesøk og måltid. I samling lærer de å konsentrere seg, ta imot beskjeder, rekke opp hånden og vente på tur. Det siste året har de førskoletrening hvor vi arbeider med begreper og enkle matematiske oppgaver gjennom det pedagogiske verktøyet Trampoline. 
Barnehagen samarbeider med foreldrene og skolen for at barna skal få en trygg og god overgang fra barnehagen til skole og skolefritidsordning. Barnehagen og skolen utveksler kunnskap og informasjon med tillatelse fra barnas foreldre.
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Progresjon i barnehage innebærer at alle barn skal utvikle seg, lære og oppleve fremgang. Dette gjør vi ved å bygge videre på barnas interesser og gi barna varierte erfaringer og opplevelser. Vi deler barna i ulike grupper og de får lek og læring tilpasset sin alder.
MAURTUA
Når barnet begynner i barnehagen vil vi i samarbeid med foreldrene legge til rette for at barnet får en trygg og god start. Vi tilpasser rutiner og lar barnet bruke tiden det trenger til å bli trygg og godt kjent med personalet og andre barn. Barnet får en primærkontakt som vil gi spesielt tett oppfølging i lek, utforsking og læring. 
1-3 åringene er en del av gruppen Maurtua. Mye av lærdommen til de minste skjer gjennom daglige rutiner som stell, påkledning, måltider, lek og alt som foregår i barnehagen i løpet av dagen. 1-2 åringene har fokus på sang og regler med overraskelser, sanser, bevegelse, pekebøker og gjemsellek. De skal også få kjennskap til ulike materialer, gjennom lek i sand, vann og fingemaling. 
3-åringene vil følge temaene til de store, men i litt enklere former. Vi bruker bøker, sang, rim, regler og formingsaktiviteter tilpasset deres alder. Maurtua går på turer i nærmiljøet og hovedfokus på turen vil være opplevelser underveis. Barna skal få tid og rom til å gjøre sine oppdagelser og ta i bruk alle sansene. 
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REVEHIET OG LØVENE
4 -5 åringene har opplegg som er tilpasset deres alder. Vi bygger videre på kunnskap de har tilegnet seg tidligere. Det fokuseres på temaer som barna er opptatt av og vi bruker bøker, digitale verktøy og materialer som er tilpasset deres alder. De lærer selvstendighet til å kunne kle seg etter årstid og dagens vær. Vi går lengre turer og øver på mer utholdenhet fysisk. Lek er fortsatt i fokus og det tilrettelegges for rollelek og annen lek inne og ute på lekeplassen. Gjennom ringleker og sangleker lærer de samarbeid, turtaking og koordinasjon.
I tillegg har barna som går siste året i barnehagen et eget førskoleopplegg. Vi bruker det pedagogiske verktøyet Trampoline.  Dette er laget for 5-åringene i barnehagen og utviklet med «Rammeplanen for barnehagens innhold og oppgaver» som grunnlag.
I Trampoline legges det vekt på lek og læring, undring og refleksjon, språkstimulering og begrepsforståelse.
Temaene i Trampoline:
Meg selv                             Sortering
Mønster                              Stavelser
Former			   Rim
Måling                                  Symboler
Tall                                       Bokstaver
Plassering
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6.august – oppstart.
27.august – kosedyrfest.
3.september – planleggingsdag. Barnehagen stengt.
24.oktober – FN-dagen/Aksjonsdag. Vi har kafe, hvor inntektene går til en hjelpeorganisasjon. 
16.november – planleggingsdag. Barnehagen stengt.
7.desember – julebord.
13.desember – julefrokost og Luciafeiring med foreldre.
14.desember – nissefest. 
21.desember – siste dag før jul. 
2.januar – første dag etter juleferie.
12.februar – karneval.
10.april – foreldrekaffe.
12.april – siste dag før påskeferie.
23.april – planleggingsdag. Barnehagen stengt.
24.april – første dag etter påskeferie.
1.mai – Arbeidernes dag, offentlig fridag. Barnehagen stengt.
17.mai – Grunnlovsdagen, offentlig fridag. Barnehagen stengt.
30.mai – Kristi Himmelfart, offentlig fridag. Barnehagen stengt.
10.juni – 2.pinsedag, offentlig fridag. Barnehagen stengt.
19.juni – Sommeravslutning med foreldre.

Sommerferie: uke 28, 29, 30 og 31.

Planleggingsdager for våren kommer senere.
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