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Hof, 2266 Arneberg ( I tilknytning til Jara skole)
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Jara barnehage





Rådhusgata 1





2270 Flisa

Telefon:


62 95 36 10
Faks 

(deles med Jara skole):
62 95 32 80

Hjemmeside:

www.jara.barnehageside.no


VELKOMMEN TIL JARA BARNEHAGE

Dette er ment å være en informasjon til deg som har fått plass til barnet ditt, til deg som har fått jobb og til deg som bare vil høre litt om hvordan det er i Jara barnehage.

KORT HISTORIKK

Jara barnehage ble bygget i tilknytning til Jara skole i 1995. Barnehagen åpnet 15. desember 1995.

OM BARNEHAGEN

Barnehagen er en to-avdelings barnehage som har fått navn som passer til miljøet, nemlig ku-navnene "Stjerna" og "Litago". 

Litago er småbarnsavdeling med plass for barn mellom 0-3 år. Stjerna har plasser fra 3-6 år. 

Trygghet og trivsel er basis for alt vi foretar oss. Foreldre, barn og ansatte skal ha en barnehage der de vet at alle blir respektert for den de er og det de står for.

Grupper

Vi jobber i aldersinndelte grupper, RØD, GRØNN, BLÅ OG GUL gruppe. Gruppene jobber målrettet i forhold til det som til enhver tid er fastsatt i årsplanen for barnehagen, tilpasset aldersgruppen. Hver ansatt har hovedansvar for sin gruppe, med sine barn, d.v.s planlegging, gjennomføring og evaluering av aktiviteter, og oppfølging av enkeltbarn. 

Det kan variere fra år til år hvordan aldersinndelingen er, men gul gruppe består alltid av barn som har siste året før skolestart. Rød gruppe består av de yngste barna. 
Uteområde

Vi har et flott uteområde i barnehagen, med et stort skogsområde. 

Uteområdet til skolen og barnehagen er vårt nærmiljøanlegg. Vi er ute så mye som mulig hele året. 

Vi har et område ca 500m fra barnehagen som vi kaller "Jungelen". Hit går stor avdeling jevnlig  på tur,  hele avdelingen og gruppevis. Her er det bålplass, klatretau og en lavvo. 

Området gir barna god motorisk trening og fine naturopplevelser.

I tillegg har vi flere bondegårder med dyr i gåavstand, som vi kan besøke.

DE SOM JOBBER HER

Barnehagen har en grunnbemanning på:

1 Styrer


førskolelærer

hel stilling (70% adm.)

2 pedagogiske ledere
førskolelærere

hel stilling
2 førskolelærere

førskolelærer

100% og 70%

2 assistenter

assistenter


hel stilling
Ved behov hos enkeltbarn kan vi få tildelt ytterligere personalressurser, enten førskolelærere eller assistenter.

Stillingene kan deles opp i mindre størrelse etter behov. Oversikten over er

grunnbemanningen.
Vi tar også imot elever i praksis fra høyskole, NAV og andre.

I tillegg har alle barnehagene en felles virksomhetsleder.
ROLLEAVKLARING

Virksomhetsleder, Liv Else Grimstveit Dahl holder til i Myrsnipa barnehage. Hun har det overordnede ansvaret for Barnehageavdelingen, som består av alle de kommunale barnehagene i kommunen, 

Styrer har ansvaret for den administrative, personalmessige og pedagogiske ledelsen av barnehagen. Jobber 70% på kontoret , 30% på en av avdelingene.

Pedagogisk leder har det daglige ansvaret for arbeidet med barna, planlegging av det pedagogiske og praktiske arbeidet, samt veiledning av avdelingens øvrige

personale. Ansvar for "sin" gruppe.

Førskolelærer har medansvar for det pedagogiske og praktiske arbeidet på avdelingen, samt stedfortrederfunksjon for pedagogisk leder.

Ansvar for "sin" gruppe.

Assistenten har medansvar for det pedagogiske og praktiske arbeidet på avdelingen.

Ansvar for "sin" gruppe.

Ansvaret for gruppene innebærer oppfølging av enkeltbarn, ansvar for foreldresamtaler og planlegging av daglige aktiviteter i gruppetida.

En av de pedagogiske lederne vil gå inn som stedfortreder ved lengre fravær hos styrer. Ved kortere fravær hos styrer er vedkommende en form for ansvarshavende i barnehagen.

BARNEGRUPPEN

Barnehagen har 37 hele plasser for barn fra 0-6 år. Barn under 3 år tar opp 2 plasser. Barn fra 0-3 år er på Litago, barn fra 3-6 år er på Stjerna. Alderssammensettingen vil kunne endre seg fra år til år, alt etter etterspørsel. Det samme gjelder fordelingen mellom hele og delte plasser.

TAUSHETSPLIKT

Personalet er pålagt taushetsplikt i forhold til informasjon de får tilgang til gjennom sitt arbeid. Dette gjelder informasjon vedrørende barn, foreldre og personalet i barnehagen. Vi oppfordrer til gjensidig taushetsplikt for foreldrene.
Alle som skal arbeide i barnehagen må gjøre seg kjent med taushetsplikten når de begynner.

Taushetsplikten gjelder også ved fratredelse av stillingen.

ÅPNINGSTID

Barnehagen åpner 07.00 og stenger 16.30, alle hverdager unntatt lørdager. Det kan avtales fleksibel åpningstid for familier som har behov for dette. Ta kontakt med styrer eller pedagogisk leder på avdeling.

Planlagte aktiviteter skjer gjerne i tidsrommet mellom kl.10.00 og 14.00. Dere kan komme når det passer dere best, men det er fint hvis dere gir beskjed hvis barnet kommer senere enn kl. 10.00 eller har fri/er syk. Vi ønsker da beskjed før kl.09.30.

Barnehagen er stengt jul- og nyttårsaften, samt at vi stenger kl.12.00 onsdag før skjærtorsdag.

Barnehagen er i tillegg stengt 5 planleggingsdager i barnehageåret. Barnehageåret regnes f.o.m. 01.august t.o.m. 31.juli året etter.

HENTING

Dersom det er andre enn foreldre/foresatte som henter barnet må barnehagen få beskjed om dette. Viktig at dere ordner med andre som kan hente hvis dere ikke rekker å hente slik at dere er ute av barnehagen til kl 16.30. 

Når barnet hentes kan det være greit å huske på:

- at barna kan trenge hjelp til å holde garderobeplassen sin i orden

- se etter om barnet trenger et ekstra skift

- se etter om det henger pose med skittent tøy på barnets plass som må hjem til vask

- se etter om det er noen beskjeder på oppslagstavla

Det er viktig at dere er i kontakt med personalet før dere går, slik at eventuelle beskjeder kan formidles. 
KLÆR OG SKOTØY

Det må alltid være ekstra tøy/skift i barnehagen. Viktig at tøyet blir skiftet ut i takt med årstidene. Barna har hver sin skuff til skiftetøy. Vi anbefaler at barna har to hele skift i skuffene, pluss ekstra sokker, truser og strømpebukser i den våte og kalde årstiden.

Regntøy og gummistøvler må alltid være tilgjengelig i barnehagen.

Som fottøy inne anbefales sandaler eller tøfler.

HUSK AT ALT TØY OG UTSTYR MÅ NAVNES! Dette er helt nødvendig når personalet skal rydde klær på plass etter avkledning.

NB! Dresser og regnbukser må være store nok og ha strikk under foten! Da holder barna seg tørre lengre.

Hver fredag ber vi dere om å ta med alle klær i barnas hyller og garderobeplasser, slik at vi får vasket garderobene ordentlig. Drikkeflasker tas med hjem for vask.
MAT

· Barnet må ha med seg mat til frokost. 

· Vi har smøremåltid hver dag til formiddagsmat. Vi serverer et varmt måltid i uka .
· Vi spiser frukt/brød eller annen lett mat kl.14.30

BARNAS FØDSELSDAGER

Vi henger ut flagg og bilde av bursdagsbarnet på døra. Barnet får krone og et hefte med tegninger fra de andre barna på avdelingen.

Barna får velge mellom is eller fruktsalat som vi lager i barnehagen.

Vi har bursdagssamling der bursdagsbarnet får sitte i en egen bursdagsstol. Barnet skal føle at det er en spesiell dag. Hunden Pinky kommer også på besøk når det er bursdag, og snuser deg frem til bursdagsbarnet… Når dagen er over får bursdagsbarnet med seg et bilde av seg selv sammen med Pinky i bursdagsstolen.

Å HA MED LEKER I BARNEHAGEN

Foreldrerådet har bestemt at det kun er lov å ha med bøker og CDer i barnehagen. Andre leker holdes hjemme. De som sover kan ha med seg et kosedyr som de kan ha i vogna/senga.
FORELDREKASSE

Dersom foreldrene ønsker det har avdelingene en kasse hvor det betales inn et månedlig beløp etter avtale på høstens foreldremøte. Dette er penger som brukes til turer og noe ekstra kos på avdelingen.

BRUK AV BIL

Vi innhenter tillatelse fra foreldrene før vi tar med barna i private biler. Barnehagen har et skjema som skrives under. Foreldrene må ha med bilsete.

Vi kjører minimalt med egne biler i barnehagen.

SYKDOMMER/SKADER

Smittefaren er stor i barnehage, mange vil derfor oppdage at barnet kan få en del infeksjonssykdommer i starten av sin barnehagetid.

Det er ønskelig at barn holdes hjemme når de er syke. En grei regel er at barnet må orke å være med på de vanlige barnehageaktivitetene skal det ha det noe greit i barnehagen. Barnehagen har ikke nok personale til å følge oppe et sykt barn i forhold til behov for ekstra omsorg og pleie, og friske barn og voksne utsettes for smitte. Barn med feber og diare må holdes hjemme. Ved oppkast/diare gjelder 48 timers regelen. 
Blir barn syke i løpet av barnehagedagen vil foresatte bli kontaktet av personalet og vi blir enige om hva som er best for barnet.

Blir barn akutt syke, eller utsettes for skade tar vi kontakt med lege/tannlege og gir beskjed til foresatte så raskt som mulig.

FORSIKRING

Barna er forsikret i barnehagen og på direkte vei til og fra barnehagen. De er også forsikret på turer i barnehagens regi.

Fosterbarn er forsikret også på fritiden.

Dersom skader skulle oppstå er det viktig at skadeskjema fylles ut av de som var tilstede når skaden oppstod og av behandlende lege/tannlege.

Ta kontakt med styrer for mer informasjon.

FERIE

I vedtekter for kommunale barnehager heter det: "Barna skal holdes hjemme fra barnehagen minimum 4 ferieuker i året".

To av disse ukene skal være sammenhengende.

Vi sender ut ferieskjema i forbindelse med høstferie, jul, vinterferie, påske og sommer slik at vi får oversikt over hvor mange som kommer. Barnehagen har behov for så realistiske oversikter som mulig, da barnehagens ansatte også har ferie og avspasering de skal ta ut. 

Viktig at barnehagen alltid får beskjed dersom barnet skal ha fri.

3 uker i juli samarbeider vi med de andre barnehagene om felles åpning. En av barnehagene i sentrum (Myrsnipa og Bashammeren) tar i mot de barna som har behov for plass. Minimum en ansatt følger fra Jara barnehage i de tilfellene det er barn fra oss som har behov.
FORELDRESAMARBEID

Først den lovpålagte, formelle delen av samarbeidet, som er regulert i "Lov om barnehager" hvor det står i § 4:

" For å sikre samarbeidet med barnas hjem, skal hver barnehage ha et foreldreråd og et samarbeidsutvalg.

Foreldrerådet består av alle foreldrene/de foresatte til barna i barnehagen. Samarbeidsutvalget består av foreldre/foresatte og ansatte i barnehagen slik at hver gruppe er likt representert"

Samarbeidsutvalget hos oss består av en representant for de foresatte fra begge avdelingene og to representanter fra de ansatte. I tillegg har kommunen en representant. Styrer er sekretær. Representantene i Samarbeidsutvalget har taushetsplikt.
Videre foregår samarbeidet i vår barnehage gjennom:

· Daglig kontakt ved levering og henting

· Foreldresamtaler, gruppeleder innkaller til samtale om barnet to ganger i

året. Mulighet for flere ved behov.

Foreldremøter avholdes to ganger i året på kveldstid. 
· Juletrefest. Foreldre på gul gruppe ansvarlige.

· Påskefrokost. Foreldre på rød gruppe hjelper til med å ordne i stand pålegg som leveres barnehagen.

· Bæring av fane i 17.mai-toget – foreldre på gul gruppe ansvarlige.

· Sommerfest. Foreldre på blå gruppe ansvarlige.

· Evt. andre arrangementer

Foreldrerådet har egen rutinebeskrivelse for samarbeidsoppgavene.
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