
SELKAPSVEDTEKTER

FOR

KONGSVEIEN BARNEHAGE AS

Gjeldende fra 15. april 2010
1 Selskapets navn og adresse

Selskapets navn er Kongsveien Barnehage AS.

Selskapets adresse er Kongsveien 49 i Oslo Kommune.

2 Selskapets aksjekapital

Selskapets aksjekapital er kr 178 000 fordelt på 178 aksjer à kr. 1000.

3 Selskapets formål

Selskapets formål er bygging og drift av barnehage samt hva dermed står i forbindelse.

Selskapet skal være et non-profit foretagende i den forstand at eventuelt overskudd av virksomheten skal nyttes til drift av virksomheten samt nedbetaling av gjeld.

4 Barnehageplass knyttet til aksje og obligasjon

For å disponere privat plass i barnehagen, kreves det eie av minimum èn aksje pr. plass, samt innbetaling av et obligasjonsbeløp. Obligasjonens beløp fastsettes av styret og skal tilsvare minimum to måneders ordinær oppholdsbetaling for barn i alderen 0-3 år.

Ansatte i selskapet har rett til å disponere plass i barnehagen for egne barn mot å erverve tilsvarende antall aksjer. Det totale antall plasser som er prioritert ansattes barn, er fastsatt i pkt. 7 nedenfor. Kravet om innbetaling av obligasjon gjelder ikke for ansatte.

5 Begrensning i aksjens omsettelighet

Aksjens omsettelighet er innskrenket, idet selskapets styre eller administrasjon utpeker erverver ved enhver overgang av aksjer. Overdragelse av aksjer skal skje til aksjens pålydende.

6 Tildeling av plasser

Plassene i barnehagen tildeles søkere i henhold til driftsvedtektene. Barn av ansatte i selskapet disponerer inntil 10 plasser. Kommunen kan etter forhandlinger disponere inntil 49 % av det totale antall plasser.

7 Selskapets styre

7.1 Styrets sammensetning, funksjonstid og beslutningsdyktighet.

Selskapets styre skal bestå av 4 til 6 personer. Styremedlemmer velges av og blant aksjonærene for en periode på to år. Styrets leder kan velges av generalforsamlingen. Forøvrig konstituerer styret seg selv.

Styret er beslutningsdyktig når minst 3 medlemmer er til stede i styremøte. Ved stemmelikhet har styrets leder dobbeltstemme.

7.2 Styrets oppgaver

Styret har ansvaret for barnehagens forretningsdrift og arbeidsansvar, herunder at barnehagen drives i henhold til vedtatte mål, gjeldende avtaler, vedtekter, lover og forskrifter

Styret har det overordnede ansvaret for opptak og ansettelser i nær kontakt med barnehagens styrer.

Styret skal hver høst innkalle til aksjonærmøte hvor bl.a. forslag til budsjett forelegges aksjonærene før budsjettet vedtas av styret.
Styret skal forelegges saker som er av viktighet for styrets ansvarsområde.

7.3 Taushetsplikt

Styrets medlemmer har taushetsplikt i samsvar med barnehageloven §21 og forvaltningsloven §§13 til 13f.

7.4 Valgkomite
En representant fra hver avdeling velges på det første foreldremøtet på høsten. Disse representantene utgjør til sammen barnehagens valgkomite.

8 Signatur

Styrets formann og ett av styremedlemmene forplikter selskapet. Styret kan meddeles prokura.

9 Generalforsamling

Selskapets øverste organ er generalforsamlingen. Ordinær generalforsamling skal avholdes årlig innen utgangen av april måned. Forslag som ønskes behandlet på ordinær generalforsamling må fremsettes skriftlig og være styret i hende innen 15.mars.

Ekstraordinær generalforsamling innkalles hvis styret eller revisor finner det nødvendig, eller når eierne av minst èn tiendedel av aksjene krever det.

Innkalling til generalforsamling skal skje skriftlig med minst 1 ukes varsel.

Den ordinære generalforsamling skal:

Godkjenne styrets årsberetning

Fastsette resultatregnskap og balanse

Avgjøre anvendelsen av overskudd eller dekningen av underskudd.

Foreta valg av medlemmer og varamedlemmer til styret

Behandle saker som i henhold til lov hører inn under generalforsamlingen.

Alle valg og vedtak avgjøres ved alminnelig flertall blant de avgitte stemmer, med unntak av saker som omfattes av vedtektene punkt 11 og 12. Valg skal foregå skriftlig dersom noen ønsker det. I tilfelle stemmelikhet, har ordstyreren dobbeltstemme. Alle vedtak fattet av generalforsamlingen skal leses fra møteprotokollen. Protokollen skal deretter undertegnes av ordstyrer og to valgte tilstedeværende aksjonærer.

10 Endring av vedtekter

Vedtektsendringer kan bare gjøres av generalforsamlingen og krever to tredjedels flertall blant de representerte aksjer.

11 Oppløsning av selskapet/innstilling av driften

Oppløsning av selskapet/innstilling av drift må, for å være gyldig, fattes av to på hverandre følgende generalforsamlinger med minst 14 dagers mellomrom, hvorav èn ordinær generalforsamling, og med minst to tredjedeler av de angitte stemmer. Så lenge Oslo Kommune har pant i eiendommen, kan ikke driften av barnehagen bringes til opphør uten Oslo Kommunes samtykke.

Dersom Kongsveien Barnehage AS oppløser selskapet eller innstiller driften, har Oslo Kommune rett til å innløse anlegget med alt tilhørende løsøre. Det vises dog til den enhver tid gjeldende Driftsavtale mellom Oslo Kommune og Kongsveien Barnehage AS. Et eventuelt overskudd ved oppløsning av selskapet skal benyttes til opprettelse av et fond. Fondet skal bestyres av Bydelsutvalget for Nordstrand bydel og midler fra fondet skal benyttes til tiltak for barn i bydelen.







