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Hvordan kontakte barnehagen: 

Telefon:

Hovednummer:
784 15 600

Telefaks:

784 15 601

Styrer:


784 15 602

Blåbær:

784 15 603
Tyttebær:

784 15 604

Solstua:

784 15 605

Mobil:


907 467 46
E-post :  barnehage@kvalsund.kommune.no
Hjemmeside: www.kvalsund.barnehageside.no
Presentasjon av barnehagen
Kvalsund barnehage har 2 avdelinger med 18 plasser på hver. Barnehagen ble startet i 1980, eies og drives av Kvalsund kommune og er underlagt oppvekst- og kulturkontoret. 
I 1993 flyttet barnehagen inn i nye lokaler. Barnehagen ligger midt i bygda, har kort vei til butikk, hall, bibliotek og kirke. 
Vi har også gode muligheter til friluftsliv med både fjære, fjell og skog i nærheten.
Visjon og verdier

Kvalsund barnehage har gjennom utviklingsarbeid kommet fram til en visjon for barnehagen: Kvalsund barnehage – der barna blomstrer.

Videre er det ut i fra barnehagens formålsparagraf utarbeidet 5 verdier det skal være fokus på under all aktivitet i barnehagen:
Kvalitet, Utvikling, Likeverd, Nærhet og Glede. 
Åpningstider

Barnehagen har åpent mandag-fredag kl. 07.00-16.00. 
Ved spesielle behov kan det søkes om utvidet åpningstid inntil kl. 17.00.  

I forbindelse med jul, påske og sommer blir det sendt ut forespørsel til foreldre om behov for plass.  Dette fordi personalet har mulighet til å avspasere i disse periodene og for å kunne planlegge personaltetthet og gjøre mat- innkjøp på bakgrunn av antall barn til stede.  
I disse periodene blir avdelingene slått sammen. Barnehagen har åpent hele sommeren, men det kan være nødvendig med redusert åpningstid. Informasjon om dette kommer når ferietiden nærmer seg. 
Planleggingsdager/ferie

Barnehagene har 5 planleggingsdager i løpet av året, barnehagen er da stengt.  
Informasjon om disse datoene blir offentliggjort før nytt barnehageår på kommunens hjemmeside: skole- og barnehagerute.
Personalets arbeidstid/vakter

Åpningstiden er lengre enn personalets arbeidstid, slik at vi har et vaktsystem der man deler på å gå tidlig – mellom – seinvakt. Størst personaltetthet vil være midt på dagen da det er flest barn til stede.

Personalets møtevirksomhet

For å kunne ivareta alle barnehagens oppgaver på en best mulig måte, er det nødvendig at personalet møtes til planlegging og evaluering av virksomheten.

Avdelingsmøter en gang pr. uke.

Pedagogisk ledermøter en gang annen hver uke.
Assistentmøter en gang pr. måned.

Personalmøter en gang pr. måned på kveldstid.
Ved møter på dagtid slås avdelinger sammen, slik at personalet har ansvar for flere barn mens noen har møte.

Barnehagens foreldreråd og samarbeidsutvalg (SU)

Foreldreråd

Alle foreldre som har barn i barnehagen utgjør foreldrerådet.  Hver vår på foreldrerådsmøte, velges det en foreldrerepresentant med vara, som skal representere foreldrene i samarbeidsutvalget (SU).  Foreldrerådet skal fremme samarbeidet mellom hjem og barnehage og har rett til å uttale seg i saker av viktighet for foreldrenes forhold til barnehagen.

Samarbeidsutvalg

Samarbeidsutvalget består av 2 representanter fra foreldrerådet, 2 fra personalet og 1 fra eier/kommunen.

SU skal forelegges saker som er viktig for barnehagens virksomhet.  
Styrer har møte-, tale- og forslagsrett og fungerer som sekretær for utvalget.

Barnehagens dagsrytme

For å skape trygghet har barnehagen en fast ramme for dagen:

Åpner:

07.00

Frokost: 
08.00-09.00 

Inne/ute: 
09.30
(organisert aktivitet/fri lek)
Lunsj: 

12.00-13.00 (litt tidligere på Tyttebærtua)
Ute/Inne: 
13.30
(organisert aktivitet/ fri lek)
Frukt:

14.00
Stenger: 
16.00

For å kunne planlegge dagen ut fra antall barn til stede, er det viktig at dere gir beskjed innen kl. 09.00 hvis ditt barn ikke kommer i barnehagen eller om det kommer seinere.

Blir barnet levert etter klokken 09.00 bør det ha spist frokost hjemme.

Årsplan, kalenderoversikt.
Årsplan fastsettes i SU og offentliggjøres i løpet av høsten ved nytt barnehageår. Det er en plan som skal vise hvordan Kvalsund barnehage ivaretar Rammeplanens innhold og oppgaver. 
 Likevel utarbeides det en årskalender for hvert år som gir oversikt over faste aktiviteter og planleggingsdager. Foreldre har hvert år mulighet for å komme med innspill som kan være med å påvirke planene. 

Kontakt med foreldre

For å kunne ivareta det enkelte barns interesser og behov, ønsker vi å skape god kontakt mellom dere foreldre og oss som jobber i barnehagen.  For å fremme denne kontakten har vi lagt til rette for ulike omgangsformer:

Daglig kontakt

Den daglige kontakten med foreldrene er viktig for å kunne snakke om daglige hendelser både i hjemmet og i barnehagen.  Dette danner grunnlaget for det videre samarbeidet, samtidig som vi blir bedre kjent med hverandre.

Bringe/hente

Vi ønsker å møte hver enkelt i garderoben når de kommer om morgenene og blir hentet om ettermiddagen, for å vise at de blir sett og verdsatt.  Er personalet opptatt når man kommer, er det viktig at foreldrene gir beskjed om at de leverer barnet og ikke går uten å si ifra.
Det er svært viktig at barnehagen får beskjed hvis det er andre enn mor/far som henter barnet. Dette avtales ved bringing eller ved en telefon i løpet av dagen.

Oppslagstavle i garderoben/ hjemmeside.
Her henges det opp forskjellig informasjon til foreldre, som for eksempel ukeplan, invitasjon til fester m.m. Likevel oppfordrer vi alle til å følge med på hjemmesiden vår hvor dere finner planer, brev, bilder, nyheter, beskjeder og annet nyttig fra barnehagen.
Foreldremøter/-samtaler

Felles foreldremøte for alle foreldre arrangeres 1 gang om høsten. Det kan avgjøres i løpet av året om det i tillegg skal avvikles foreldremøte på våren, dette blir da i tillegg til foreldrerådsmøtet. Individuelle samtaler om det enkelte barn tilbys 1 gang på nyåret. Alle nye barn i barnehagen, samt de som har byttet avdeling er med på en oppstartsamtale på høsten. Videre kan det avtales møter etter behov i løpet av året.
Matordningen

Barnehagen har to måltider: 

Frokost: Barna har med ferdigsmurt matpakke.

Lunsj:
Barnehagen ordner lunsj hver dag.  På fredager har vi varmlunsj. 
Barna får frukt rundt kl.14.00.
Syke barn/fravær

Smittefaren i en barnehage er svært stor.  Syke barn må derfor holdes hjemme. Ved feber, oppkast og diarè må barnet holdes hjemme 48 timer etter symptomfri. Det er også slitsomt for et barn å være sammen med mange andre når det ikke er helt i form.  Blir barnet syk i løpet av dagen, tar vi kontakt med foresatte.

Forandringer i hjemmet

Det er helt nødvendig for vår omgang med barnet at vi får vite om forandringer i hjemmet som kan ha betydning for barnet.  Det kan være alvorlig sykdom eller dødsfall i familien, skilsmisse/separasjon eller andre større forandringer i barnets hverdag.

Godteri

Vi ønsker å fremme et sunt kosthold i barnehagen. Barna skal derfor ikke ha med godteri og tyggegummi. 
Leker hjemmefra

Barna leker med de lekene som er i barnehagen, men det vil sporadisk komme dager hvor barna kan ta med en leke hjemmefra, Ta-med-dag. Dette blir gitt beskjed om i forkant. 

Det som bringes med i barnehagen må ikke være noe man er redd for, barna lærer å dele med andre også ved å låne vekk sin egen leke. Videre kan barna ta med egen sykkel (m.hjelm)/akebrett/ski/kjelke når det måtte passe.
Klær/merking

Barna er aktive og må ha klær de kan leke i og ikke være redde for å skitne ut.  Alle må ha skifteklær liggende i barnehagen og foreldrene må påse at det blir påfylt slik at barnet har rene, tørre klær å ta på seg når det trengs. Vi er ute i allslags vær, så regntøy, støvler og varmt yttertøy er nødvendig å ha i barnehagen. Husk at alt av klær, sko og utstyr skal merkes. 
Taushetsplikt og politiattest
For at foreldre skal være trygge på at private opplysninger som kommer frem om barnet og familien ikke kommer ut av barnehagen, er alle som jobber her underlagt taushetsplikt og må underskrive taushetserklæring. I tillegg skal nyansatte fremvise politiattest.
Forsikring

Barnehagen har kollektiv ulykkesforsikring for barna.  Forsikringen gjelder under ordinær barnehagetid og på direkte vei mellom hjem og barnehage.  Forsikringen gjelder også på turer og reiser som foregår i barnehagens regi.

Avslutningsbok til hvert barn 

Når barnet begynner i barnehagen blir det laget en perm der personalet og barnet samler tegninger, malerier, dikt og fortellinger som barnet er glad i, små ”gullkorn” barnet har sagt. Når barnet slutter, får det permen med seg som et minne om oppholdet i barnehagen.

Tilvenningsperioden

Det er viktig at foreldre tar seg tid til å være sammen med barnet de første dagene i barnehagen. Det er mulighet å søke permisjon fra arbeidsgiver inntil 3 dager for tilvenning i barnehage.

Instanser som barnehagen samarbeider med

Oppvekst- og kulturkontoret har styrer jevnlig kontakt med i spørsmål av administrativ og økonomisk art. Kontoret ivaretar også felles møter for alle barnehagene i kommunen/ interkommunalt.

PP-tjenesten er rådgivende organ og har kontakt med barnehagene primært i forhold til barn med spesielle behov, men også ved forebyggende veiledning.

Helsesøster og helsestasjonen i forhold til medisinske og hygieniske spørsmål.

Skolen i forhold til overgangen barnehage-skole for 6-åringene.
