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PANDEMISK INFLUENSA - BEREDSKAP I BARNEHAGENE PÅ ASKØY 

Som dere har sett og hørt i media, regner helsemyndighetene med at utbredelsen av H1N1-viruset (Influensa A - svineinfluensa) kan bli relativt stor utover høsten og vinteren 2009-2010. Som barnehageeier/barnehageansvarlig er vi pålagt å ha planer klar for å håndtere et fravær i personalet på inntil 40 %. Barnehagene har utarbeidet/utarbeider slike planer og vil informere dere fortløpende på sine hjemmesider. 

Dersom dette skulle slå til for fullt, kan det for en periode bli aktuelt med et alternativt eller  redusert barnehagetilbud til barna. Det er ikke anbefalt å stenge barnehager som et generelt tiltak mot ny influensa A. Stenging av en barnehage er heller ikke anbefalt dersom det påvises bekreftede tilfeller der. Målsettingen er derfor å holde barnehagene åpne, men det kan bli aktuelt å vurdere ulike ordninger som for eksempel: 

· Barnepassordning og ikke et ordinært pedagogisk barnehagetilbud

· Å slå sammen avdelinger

· Å slå sammen barnehager, flytte personell

· Redusert åpningstid

En slik vurdering vil skje i samarbeid mellom barnehagene ved styrer/eier og kommunens barnehageadministrasjon. 

For at barnehagene skal ha mulighet til å kontakte dere på kort varsel, er det viktig at dere har oppgitt riktig telefonnummer og at eventuelle endringer blir meldt til barnehagen snarest.

Vi har innhentet råd fra kommunehelsetjenesten v/smittevernlege Kristin Cotta Schønberg om hvordan vi og dere kan forebygge best mulig for å unngå smitte, og hvordan vi og dere skal forholde oss når smitten sprer seg. Disse rådene er som følger:

· GOD HÅNDHYGIENE: vask hendene med såpe og vann ofte. Håndvask alltid etter hosting, nysing eller kontakt med ansiktet samt etter toalettbesøk og før måltider, matlaging. Det anbefales også å vaske hendene ved ankomst til barnehagen, samt når man kommer hjem.
· GOD HOSTEHYGIENE: bruk papirlommetørkle ved hosting og nysing, hvis dette ikke er tilgjengelig host i albuen. Host ikke mot andre. 
· SYKE BARN HOLDES HJEMME: personer med influensa er smitteførende i omtrent 
7 dager etter symptomdebut, man skal derfor holde seg hjemme disse 7 dagene. 

· SYMPTOMER VED INFLUENSA A: feber, nyoppstått hoste, kroppsverk, vond hals, hodepine. Noen vil også få diaré og oppkast. Ta kontakt med fastlegen ved behov for råd for den enkelte. Personalet i barnehagen skal og kan ikke gi råd. Dersom et barn blir sykt i barnehagen, kontaktes foreldre/foresatte, og barnet må hentes. 
· FORESATTE SOM ER INFLUENSASYKE BØR IKKE MØTE OPP I BARNEHAGEN: dersom det er nødvendig av hensyn til bringing og henting av barn, bør det skje slik at de ikke har nær kontakt med andre barn eller ansatte. For eksempel kan foreldre/foresatte samhandle med familie, venner, naboer om levering/henting i barnehagen, eller alternativt levere barnet i porten.
Dere oppfordres til å holde dere oppdatert ved å gå inn på Askøy kommune sin hjemmeside www.askoy.kommune.no eller barnehagens hjemmeside. Der finner dere en stor oransje firkant med teksten ”Influensapandemi”. Ved å klikke på denne finner dere fortløpende, oppdatert informasjon. For generell informasjon, anbefales www.pandemi.no .

Med hilsen


	Ann-Iren Larsen
barnehagesjef
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