Klar sammenheng mellom treåringers ordforråd og leseferdigheter i skolen
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 Det er mulig å forutse hvilke leseferdigheter treåringer kommer til å få opp til de er 15 år. Dette viser forskning som er utført på Bornholm i Danmark.
I artikkelen ”Det tidlige sprogs betydning for læseindlæringen” beskriver forfatterne resultatene av en systematisk språkscreening av barn siden 1985. Alle treåringer på Bornholm i Danmark har fått tilbud om en språkscreening. Språkscreeningen vurderer barnas impressive og ekspressive språk, det vil si språkforståelse og talespråk. I tillegg til motorikk, hørsel, kontaktferdigheter, nysgjerrighet og atferd.
Disse undersøkelsene viser at en nærmest kan forutsi hvilke leseferdighet treåringene får som femtenåringer. En god innsats fra foreldre og barnehage for å stimulere språket, fra treårsalder, forminsker mulighetene for problemer senere i livet. Dette utalte r seniorrådgiver Jørgen Frost ved Bredtvet kompetansesenter som medforfatter i en ny artikkel.

Viktig å stimulere barns språkutvikling tidlig
Resultatene fra screeningen viser at ordforrådet, setningene og språkforståelsen i 3-årsalderen, påvirker lesingen helt opp til niende klasse. De fonologiske ferdighetene i 6-årsalder er spesielt viktige for en god lesestart, mens de semantiske ferdighetene har størst betydning for leseutviklingen (forståelse) fra andre klassetrinn og oppover til niende.

Ved å screene alle barn i treårsalder kan vi finne ut hvem som kan få problemer senere og samtidig sette i gang hjelpetiltak i barnehagen, sier Jørgen Frost. – Når språklige tiltak settes i gang fra treårsalder er mulighetene for å påvirke utviklingen gode. I det bornholmske språkprosjektet fikk dessuten foreldrene grundig veiledning i hvordan de kunne støtte deres barns språkutvikling i samarbeid med barnehagen. En liknende innsats kunne med fordel gjennomføres i Norge. Det ville kreve at logopedene fikk anledning til å omlegge deres arbeid i kommunen.

Artikkelen

Artikkelen ”Det tidlige sprogs betydning for læseindlæringen” av Jan Niedersøe, Sigrid Madsbjerg, Jørgen Frost og Peer Møller Sørensen står i tidsskriftet Psykologisk Pædagogisk Rådgivning nr. 2 (2006) s. 162-171.

