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Vedtekter for Sjøsprøyten barnehage 

1. Eierforhold: 
Sjøsprøyten barnehage er en ideell barnehage, eid av Stiftelsen Sjøsprøyten.

2. Formål:

Barnehageloven § 1: «Barnehagen skal i samarbeid og forståelse med hjemmet ivareta barnas behov for omsorg og lek, og fremme læring og danning som grunnlag for allsidig utvikling. Barnehagen skal bygge på grunnleggende verdier i kristen og humanistisk arv og tradisjon, slik som respekt for menneskeverdet og naturen, på åndsfrihet, nestekjærlighet, tilgivelse, likeverd og solidaritet, verdier som kommer til uttrykk i ulike religioner og livssyn og som er forankret i menneskerettighetene. Barna skal få utfolde skaperglede, undring og utforskertrang. De skal lære å ta vare på seg selv, hverandre og naturen. Barna skal utvikle grunnleggende kunnskaper og ferdigheter. De skal ha rett til medvirkning tilpasset alder og forutsetninger. Barnehagen skal møte barna med tillit og respekt, og anerkjenne barndommens egenverdi. Den skal bidra til trivsel og glede i lek og læring, og være et utfordrende og trygt sted for fellesskap og vennskap. Barnehagen skal fremme demokrati og likestilling og motarbeide alle former for diskriminering.» 

3. Opptak 

• Opptakskrets 

1. Barnehagens opptakskrets er barn av ansatte i forsvaret Bergen. 

2. andre 

• Opptaksmyndighet 

Barnehagens eier har opptaksmyndighet, daglig leder foretar opptaket. 

• Opptaksperiode 

Barnehagen er med i samordnet opptaksprosess i Bergen kommune. Opptak skjer i henhold til barnehageloven § 17 og forskrift om saksbehandlingsregler ved opptak i barnehage. Hovedopptak foretas fra mars med oppstart fra august. Søknadsfrist er 1. mars. I hovedopptaket er Bergen kommune ved Barnehagemyndigheten klageinstans. Det foretas løpende opptak ved ledig plass resten av året. Tildelt plass beholdes frem til skolestart. 

Følgende opptakskriterier gjelder:

a. Barn med nedsatt funksjonsevne knyttet til § 18 i Lov om barnehager og barn som omfattes av §§ 4-4 annet og fjerde ledd og 4-12 i Lov om barneverntjenester.

b. Søsken av barn som allerede har plass i barnehagen og barn av ansatte. 

c. Barn av ansatte i forsvaret.

d. Nummerert søkerliste etter fødselsdato. Søkerlisten deles i en for barn over 3 år og en for barn under 3 år. Det eldste barnet i aktuell gruppe (over 3 år og under 3 år) tildeles plass først. 

4. Samarbeidsutvalg: 
Medlemmene til Samarbeidsutvalget velges på første foreldre- og personalmøte om høsten. Samarbeidsutvalget består av 2 representanter for foreldrene og 2 representanter for de ansatte. Barnehageeier, ved daglig leder, kan også velge å stille i samarbeidsutvalgets møter.

«Samarbeidsutvalget skal være et rådgivende, kontaktskapende og samordnende organ.» «Barnehageeieren skal sørge for at saker av viktighet forelegges foreldrerådet og samarbeidsutvalget.» (Barnehageloven, kap. ll § 4) Samarbeidsutvalget har 2 ordinære møter pr. år. Dersom medlemmene er enige i at der er behov for flere møter, kan det gjennomføres.

5. Åpningstid: 
Barnehagen er åpen fra kl. 07.00 til 17.00, men dog med oppholdstid for barnet inntil 45 timer per uke (maks 9 timer pr dag). Barnehagen stenger kl. 12 onsdag før skjærtorsdag. Det holdes stengt i helger, julaften, nyttårsaften og på helligdager. I løpet av skoleåret er barnehagene i tillegg stengt 5 planleggingsdager. 
6. Ferie: 
Innen 15 april vil foreldre/foresatte bli bedt om å oppgi ferietiden for sitt barn. 

Barna skal ha minimum 3 ukers sammenhengende sommerferie innenfor skolens ferieuker slik de er fastsatt i gjeldende skolerute. Barn som skal begynne på skolen må ha avviklet 3 uker ferie innen 31. juli. Juli måned er betalingsfri, (barnas 3 sommerferieuker og de 5 planleggingsdagene).

Barnehagen kan holde stengt i inntil to uker i løpet av juli måned dersom det er få barn i barnehagen (4 eller færre). Informasjon om hvilke uker barnehagene vil være stengt skal gis i god tid (innen 20.april), og ha vært drøftet med barnehagens samarbeidsorgan.

7. Oppsigelse 

• Oppsigelsesfrist: Dersom foreldre sier opp barnehageplassen er det en oppsigelsesfrist på to måneder. Dersom barnehagen sier opp en barnehageplass er det en oppsigelsesfrist på tre måneder. Se info om oppsigelsesvilkår under. Oppsigelsesfristen regnes fra den første dagen i måneden etter at oppsigelsen har blitt mottatt av motparten. 

• Oppsigelsesvilkår: Barnehagen kan si opp barnehageplass ved vesentlig mislighold av foreldrebetalingen. Ved manglende betaling vil det bli sendt ut purring. Oppsigelse vil ikke bli aktuelt før purringen har gått til inkasso. Det vil bli sendt ut forhåndsvarsel før en eventuell oppsigelse. 

8. Foreldrebetaling

Foreldrebetalingen følger makspris fastsatt av Stortinget. Betaling for kost kommer i tillegg til maksprisen. Månedsbetalingen skal betales innen den 15. hver måned. Det betales for 11 måneder i løpet av året. Juli er betalingsfri. 

9. Arealnorm 

Norm for leke- og oppholdsareal per barn er fastsatt til 5,2 m² for barn over 3 år og 4 m² for barn under 3 år.  
10. Internkontroll 

Systematisk helse-, miljø- og sikkerhetsarbeid gjennomføres i samsvar med barnehageloven § 9 og Internkontrollforskriften som gir bestemmelser om oppfølging av krav fastsatt i en rekke lover. Lenke til barnehagens system for internkontroll følger vedlagt her:

https://pblmentor.no

Vedtektene er vedtatt på årsmøtet til Stiftelsen Sjøsprøyten 1. februar 2022, og gjort gjeldende fra denne dato.
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