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 Denne artikkelen er hentet fra barnehageforum.no

Solbeskyttelse i barnehagen

Vi kan ta på solkrem! Og en genser, eller bukse! Barna i Helenes barnehage i Oslo viste at de kan mye om sol og solbeskyttelse da ”sjefen over alle leger og syke​hus”, Anne-Grete Strøm-Erichsen var på besøk i mars. 

Helenes barnehage er en av landets snart 700 Solvennbarnehager. – Vi ønsker alle landets barnehager velkommen til å bli Solvennbarnehager, sier generalsekretær i Kreftforeningen, Anne Lise Ryel. - Over 80 prosent av de som ble med i fjor, mener det har bidratt til at de har fått bedre rutiner for solbeskyttelse. 

Enkelt og gratis

- Med gode rutiner på plass er det enklere å nyte herlige, solrike dager når de kommer, sier Ryel. – Som velkomstgave kan barnehagen dessuten bestille flotte solhatter til barna! Det er altså mange fordeler ved å være Solvennbarnehage. Og det er enkelt: Etter å ha registrert seg på solvett.no, vil barnehagen motta en velkomstpakke med tips om hvordan de kan jobbe med å få gode rutiner for solbeskyttelse.

Bakgrunnen for besøket i Helenes barnehage var at alle landets barnehager denne våren får En bok om solen fra Statens strålevern og Helsedirektoratet. - Boken treffer helt klart barna på en morsom og positiv måte, sier styrer Bjørg Wennersten. I Helenes barnehage har barna hengt opp soler og plakater om solbeskyttelse, slik at også foreldrene får informasjon. 
En bok om solen passer godt å bruke i Solvennbarnehager. Den er tidligere delt ut til barnehager i Sverige og Danmark og gis nå ut på norsk til landets 6700 barnehager og til alle helsestasjoner. Har ikke barnehagen mottatt boken? Kontakt Statens strålevern på nrpa@nrpa.no. De vil sende ut bøker så lenge lageret rekker.
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Etter å ha lest i boken sammen med helseministeren fikk barna solhatter av Kreftforeningens generalsekretær, Anne Lise Ryel, som også fortalte om hvordan dyr beskytter seg i solen.

Her er barnas solvennregler 

· Ha mulighet til å leke mer i skyggen 

· Ha på lette klær og solhatt 

· Bruke solkrem med faktor 15

Visste du at: 
· Fargerike klær beskytter bedre enn hvite. 

· Solstrålene er sterkere jo nærmere ekvator vi er. 

· Litt sol er sunt, men vi har fått viktige D-vitaminer etter bare noen minutter i sommersolen.

Sola er herlig! 

Å være Solvennbarnehage handler om å ha gode rutiner slik at både barn og voksne kan nyte solrike, deilige dager ute - uten å bli solbrent. Solbeskyttelse handler om mer enn solkrem. Kanskje det er behov for å friske opp rutinene før solsesongen?

Questback-undersøkelse blant Solvennbarnehager i 2009
· Over 80 prosent mener at det å være med hadde bidratt til at barnehagen fikk bedre rutiner for solbeskyttelse. 

· Over 90 prosent bestilte brosjyre fra Kreftforeningen og delte ut til foreldrene.

· Over 80 prosent brukte sjekklisten de fikk, som utgangspunkt for diskusjon blant de ansatte.

· 85 prosent sa de ville gjennomgå og eventuelt forbedre rutinene.

· 99 prosent sa det var meget sannsynlig eller nokså sannsynlig at de ville snakke med barna om solbeskyttelse.

· Ca 90 prosent sa de ville ta temaet solbeskyttelse opp med foreldre.

· Bare 40 prosent mener solskjermingen de har er god nok til at barna kan oppholde seg ute uten risiko for å bli solbrent.

Kilde: Kreftforeningen
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