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Det har lenge vært uklart hvordan barnehagen skal forholde seg til medisinering av barn i barnehagen, fordi det mangler et klart regelverk og klare retningslinjer. I motsetning til skolen, er barnehagen et frivillig tilbud, og derfor gjelder ikke de samme regler og ansvar tilrettelegging i barnehagen som i skolen. Nå har Helse og Omsorgsdepartementet gått igjennom hvilke lover og retningslinjer som berører bruk av medisiner i barnehagen, og om barnehagen har plikt til å påta seg dette ansvaret. I motsetning til skolen, har barnehagen ikke et ansvar for å være behjelpelige med å håndtere legemidler til barna i barnehagetiden. Mange barnehager påtar seg allikevel å hjelpe til med medisinering av barn i barnehagetiden, og departementets erfaring er at medisinbruk i barnehager stort sett har vært håndtert bra.

Når det gjelder medisinering er det forskjell hva barnet har krav på ut ifra helsetilstand og omstendigheter.  For barn som trenger ”nødvendig helsehjelp” i løpet av barnehagedagen, har krav på at helsetjenesten i kommunen tar ansvar for medisinering og annen hjelp og vurdering i barnehage og skoletiden. For at barnet skal ha krav på dette må fastlegen involveres og fastlegen tar kontakt med kommunen, slik at den kommunale helsetjenesten kan fatte et vedtak om at barnet har krav på ”nødvendig helsehjelp”.  Den kommunale helsetjenesten ansvar for dette og skal sørge for at autorisert helsepersonell tar seg av det som er nødvendig for at barnet skal fungere i barnehage eller skole. De fleste tilfeller av medisinering i barnehagen er ikke til barn som har krav på ”nødvendig helsehjelp”, men til barn som faller utenfor denne kategorien. Da er medisineringen foreldrenes ansvar, og barnehagen har ikke plikt til å påta seg dette. 

Å gi barn medisiner er et stort ansvar, spesielt dersom det kan kreve en vurdering av helsetilstanden, om doseringen er riktig, eller om medisinen virker som den skal. Derfor er medisinering av barn foreldrenes ansvar, siden de kjenner barnet og har fått forklart medisinbruken av helsepersonell.  Barnehagen kan velge å være behjelpelige med å gi medisiner til barna, og bør da ha rutinene i orden og vite hvilket ansvar de påtar seg.

Det alltid en viss risiko for at medisiner byttes om, slik at feil medisin gis til feil barn, eller at barn får tak i medisiner som oppbevares i barnehagen med fare for forgiftning. Det er også en sjanse for at personalet gir feil dose, spesielt fordi de ikke har kompetanse innen medisiner, og ikke kjenner de vanlige dosene for de ulike medisinene. Alt dette bør barnehagen vurdere før de påtar seg oppgaven og ansvaret med å gi medisiner til barn i løpet av barnehagedagen. Departementets skriv om medisinering i barnehagen inneholder noen nøkkelpunkter:

· Barnehagen har ikke plikt til å gi barn medisiner

· Foreldrene kan ikke pålegge barnehagen å gi medisiner

· Ansvar for medisinbruk hos barnet ligger hos foreldrene eller kommunen

· Barnehagen kan påta seg oppgaven å gi medisiner men bør da

· Ha skriftlig avtale (samtykkeerklæring) med foreldrene for hvert enkelt tilfelle

· Få god nok instruksjon av foreldrene evt helsepersonell

· Ha rutiner for oppbevaring av medisiner (se sjekkliste nedenfor)

· Enhver ansatte kan reservere seg mot å gi medisiner

· Ha rutiner for oppbevaring av samtykkeerklæring og helseopplysninger

· Taushetsplikten om barnets helseopplysninger gjelder i og utenfor arbeidstiden

Arbeidsgiveren har ansvar for å se til at prosedyrer er tilstede og at de følges. Når det skal vurderes om det er begått erstatningsbetinget uaktsomhet og det oppstår skade eller det er gjort en feil, vil prosedyrene og hvordan internkontrollen fungerer være viktig, spesielt at den personen som gir medisinene er den samme som har dette ansvaret i henhold til samtykkeerklæringen. Den skriftlige avtalen er viktig for barnehagen/arbeidsgiver/eier i forhold til et mulig erstatningsansvar.

Oppbevaring av medisiner

· Legemidler oppbevares innelåst

· Legemidler oppbevares atskilt for hvert barn, i eske/pose merket med barnets navn

· Legemidler oppbevares kun til kortere tids forbruk for hvert barn

· Nøkkel til medisinskap oppbevares utilgjengelig for barn og uvedkommende

· En ansatt bør til enhver tid ha tilgang til medisinskapet

· Medisiner som ikke skal brukes mer levers tilbake til foreldre eller til et apotek

